

# 深化“三抓三比 十项竞赛” 当好“四个先锋”

## 坪埔村:坚守三大“法宝” 铸就富美新村

本报讯(东南网记者 苏海森 张少伟)近年来,南靖县龙山镇坪埔村村民逐渐富了起来——越来越多的游客来这里体验乡村游,不少企业到这里投资兴业。与此同时,村民们瞄准商机,有的回乡创业,有的外出闯荡,着力发展高优现代农业、电商产业和建筑安装行业。

富美是坪埔村最突出的标签,而坚守党建引领、生态文明、产业转型这三个缺一不可的因素是这个标签的保障。

### 开通党员联系群众“直通车”

坪埔村是上世纪70年代为安置从泉州南安市山美水库移民而设立的建制村,全村有1000多人。彼时,村里几乎每家每户都以饲养牲畜为生计,但是“脏、乱、差”的村容村貌让村两委看在眼里急在心里:牛、猪、鸡、鸭圈乱搭乱建;废水粪便直接排入小溪,臭气熏天;村道垃圾随处可见;民房建设杂乱无章……

为让村民自愿配合和加入这场环境整治“战役”,坪埔村以党员“一句一串门”活动为载体,开通党员联系群众“直

通车”,建立起党员直接联系、服务群众的常态化机制,使村里的党员都成为群众的“亲人”。“一句一串门”活动由村每名支委联系2-3名党员,每名党员分别联系10至15户群众,公开承诺“有事找党员”,做到“无事常登门,有事必到访”。真心换民心。得益于“一句一串门”活动的开展,党员直接联系、服务群众,帮助群众解决了一件件生活难事和后顾之忧,村民被感动了,主动配合环境整治,全部实现零补偿。一场汇聚多方力量的坪埔村“美丽乡村”建设得以快速推进。几个月的时间里,村民不计得失,自发拆除猪舍、羊圈、旱厕、牛棚、鸡窝等建筑物2.3万多平方米,为坪埔村富美新村建设打下了牢固的基础。

### 坚持生态文明理念

在推进环境整治、村容村貌改善的同时,坪埔村村两委启动“五化”工程,即道路硬化、村庄绿化、路灯亮化、环境美化、公共设施配套化。“坪埔村森林覆盖率超过80%,生态环境好。”坪埔村党支部书

张发明表示,“要让村庄美村民富,首先要给村庄‘洗脸’‘换装’。”为此,村里专门聘请专家进行整村规划,合理谋划、突出重点。

近年来,坪埔村坚持生态文明理念,通过争取上级移民扶持资金、市下派扶贫资金、群众自筹等方式,对村中心点和主干道两侧房屋进行统一立面修缮改造,硬化绿化道路,完成了用电“零裸露线路”管线梳理,治理排水排污、雨污分流,配齐保洁员,建立健全农村社区管理制度等工作,并建设占地500平方米的文化中心、移民书屋等文化项目。

现在,沿着拓宽的主干道进村,柏油路面干净整洁,沿路的村民们都完成了房前硬化绿化美化,并修缮了房屋立面,村道上每隔一段距离就设有活动垃圾箱,村民们也自觉将生活垃圾放进垃圾箱。

### 转型升级寻出路

村子美了,接下来的任务就是让村民发家致富。如何引领村民转型,寻求出路?许多村民勇敢“闯荡江湖”,陆续外出

创业,单单从事建筑安装行业的村民就达到400人,年创收入可达4000多万元。“留守”的村民则立足村情实际,改变传统零散的种植模式,构筑立体发展的高优现代农业格局。此外,把“互联网+”与村农副产品销售相结合,通过线上线下的一体销售,带动当地的名优土特产销售,扩大知名度,并吸引外出农村青年回乡创业。

2014年,农友良种繁育基地项目落户坪埔村,由台湾农友种苗股份有限公司投资创办,总投资5000万元,主要建设80亩高优果蔬品种繁育推广基地,预计每年可带动农民增收1000万元以上。法国之光葡萄酒公司与村子签订投资意向,下一步准备开发农家乐和乡村观光游……

如今,村民不用跑到外地打工,开始在家门口依靠绿色致富。张发明说,下一步坪埔村将发展以香蕉、蔬菜、花卉、苗木等为重点的高优现代农业和休闲观光农业,进一步发展乡村旅游,促进农民增收。

## 文明建设示范县评选工作

本报讯(记者 黄婷婷)近日,我县召开第二批国家生态文明建设示范县评选工作部署会,部署我县争创第二批国家生态文明建设示范县评选申报有关工作。

会议要求,各级各部门要坚定信心,落实责任,全力以赴做好争创准备工作,确保顺利通过第二批国家生态文明示范县评选,要鼓足干劲,迎难而上,保量保质完成任务。各部门主要领导亲自把关,确保材料真实、准确;县环保局作为生态文明建设的牵头单位,要切实发挥好牵头抓总作用,加强对各部督促指导,认真做好材料汇总和审核把关工作。

据了解,2017年,生态环境部开展了第一批国家生态文明建设示范市县评选工作,并于当年9月命名了46个国家生态文明建设示范市县,为全国推进生态文明建设树立了标杆样板,发挥了重要的示范引领作用。

## 我县召开“工程项目招投标、审批管理”业务培训会

本报讯(记者 韩佳妹)近日,我县召开“工程项目招投标、审批管理”业务培训会。

培训会邀请市发改委调研员郑永祥等专家做专题讲座,从项目审批、招投标相关流程、法律法规等方面进行详细讲解。

培训会要求,各级各部门要高度重视工程项目招投标、审批管理工作;参训人员要通过学习,提高业务素质,推动工作,促进全县项目建设工作更好开展。

## 我县企业组团参加海峡项目成果交易会

本报讯(记者 杨新栋)6月18日至21日期间,我县组织6家企业参加第16届中国·海峡项目成果交易会,积极对接项目,各参展企业充分发挥自身优势,提升企业质量,在展会上获益不少。

在漳州馆内的南云机械包装设备有限公司此次展出的是自助研发的自动包装设备,在人力资源日益紧张的今天,这个产品可以大大提高工作效率,降低企业用工成本。

6月18日上午,32个国家的300多

位政、商、学界人士齐聚第十六届国际菌草产业发展研讨会,绿明生态农业有限公司总经理黄逸州在会上作了题为《菌草养殖与乡村振兴》的发言,受到国内外专家的高度评价!

巨铭石墨材料有限公司是我县一家

以研发生产电极材料为主的企业,其自主创新的新型材料实用新颖,获得各届好评。

展会上,我县组织各参展企业积极对接项目,各企业充分发挥自身优势,拿出特色产品,展出特色技术,吸引了不少企业、参展人员驻足观看。企业代表纷纷表示,借助618这一平台,企业的风采得到进一步展现,产品的品牌影响力也获得提升。

## 国际菌草养殖学员到绿明生态农场考察学习

本报讯(记者 余祥龙)近日,福建农林大学国际交流法语班学员来到龙山镇坪埔村的绿明生态家庭农场考察学习。

当天下午,绿明生态农场董事长黄逸州向前来考察学习的学员们介绍了特色菌草养殖的种植结合技术、生态绿色循环农业等方面情况。

据了解,福建农林大学国家菌草工程研究中心承办了商务部主办的2018年非洲法语国家菌草技术培训班,该班学员共26

人,主要来自非洲国家。

在绿明生态农场考察学习期间,他们认真听

介绍,并不时地拍照记录。

绿明生态农场主要从事生态农业、农副产品销售、虫草土鸡养殖以及虫草土鸡蛋、土鸡、特色香猪等生产与销售,致力于生态虫草土鸡、虫草土鸡蛋及特色香猪生产研究与实践,现已形成一套完整的绿色生态食品为重心的安全生产理念,被福建省农林大学认定为新农村发展研究院分布式服务站,不时迎来各国学员、专家等前来考察学习,其特色菌草养殖技术得到了推广。

## 中德幕墙:

### 打造技术优势 助力订单翻番

本报讯(记者 黄婷婷)近日,我县召开乡村振兴和脱贫攻坚工作专题培训会。

此次培训会邀请了县农业局、财政局、城建局等相关部门业务人员授课。

培训会要求,全体与会人员要

借助此次培训机遇,加强学习,相互交流,拓展思路,把所学所获用于指导乡村振兴和推动脱贫攻坚工作;各相关单位要结合实际,帮助乡村发展特色产业,壮大村集体经济,增加农民收入,推进全县精准扶贫精准脱贫各项工作。

据了解,该公司已成为省内排名前列的集玻璃幕墙设计、制作、安装一条龙的生产企业,拥有4条国际先进的生产线,2条国际先进的单元式幕墙生产线,300多名技术员,技术力量在全省幕墙企业中名列前茅。

公司领导告诉记者,由于公司



## 我县开展“安全生产月”宣传咨询日活动

本报讯(记者 张梦机 通讯员 陈海林 文/图)“阿姨,切莫搭乘‘黑车’出行,一旦发生交通事故,乘客往往得不到应有的赔偿,权益无法得到保障。”近日,南靖县交通局组织运管所、交通执法大队在县城紫荆花园中心广场开展“安全生产月”咨询宣传活动,为群众讲解如何辨别“黑车”,遇到“黑车”如何应对,怎样保护自身权益。活动现场,执法人员向过往群众发放安全宣传购物袋和宣传资料近千份,提高群众的自我安全防范意识。



6月14日,南靖县金山镇对辖区29家规模企业开展企业安全生产科普知识宣教工作,并在2家企业举办消防演练活动,提高公众安全防范意识,排查治理隐患,拒绝事故发生,为企业的发展提供安全保障。

温欣 刘琦 摄影报道



## 世遗这十年 土楼大不同

### 防范于未然 土楼保护永不止步

本报讯(记者 于锐 江峰 杨新栋)河坑土楼群位于书洋镇曲江村,有仙山楼阁、北斗七星之称。它以“法天象地”作为规划布局理念,是我县境内土楼建筑分布最密集的区域。

土楼是土木结构建筑,最为怕火,防范火灾隐患也是土楼保护措施中的重中之重。“我们专职消防员每天白天要巡逻三次,特别是夜间12点到2点要巡逻一次,主要是巡逻村民有没有使用明火,还有有没有电线

老化的问题,总之就是确保我们土楼的安全。我们每天每个星期都会有一次演练,然后,如果出现险情的话,我会第一时间去处理,都是三分钟内都要赶到,必须赶到现场。”河坑消防站站长张锐锋说。

据了解,河坑、塔下和田螺坑都配备有一个消防站,每个站点有五位专职消防员。同时,每座楼还配有义务消防员。在去年的

一年里,我县已经完成20座遗土楼的电力线路改造。土楼申遗成功至今的十年,村民在感受生活日新月异变化的同时,个人的防火意识也在不断提高。“大家的生活基本上都改变很大,特别是在用电方面,以前大都是烧柴,现在,都是改用电磁炉,对于土

楼防火都起到很大的作用。”村民张海丰告诉记者。在采访中记者了解到,除了制作

中小学幼儿读本画册、防火意识从小抓起,当地相关部门也结合当地特色推出与众不同的宣传措施。

土楼不仅是中华民居的瑰宝,它更是祖祖辈辈为世人流传下来的精神家园。土楼保护任重道远,在未来数不尽的十年里,我

们对于土楼的保护将永不止步。“我们最近的项目主要有三个,第一个是从田螺坑开始,我们要对20座遗土楼进行室内电力线路的改造,现在已经完成了田螺坑的五座土楼;第二个是委托厦门一家智慧消防公司,从瑞云楼开始试点,慢慢铺开,针对世遗土楼进行用电安全监测系统的构建;第三是防雷工程,20座遗土楼的防雷工程也在有条不紊的进行当中。”土楼管委会文物保护科干部刘锦彬告诉记者。